

慢

生活

正月里

去寻梅
觅香如何？

“十二月蜡梅雪里香，正月梅花艳又香……”冬季的宁波虽然寒冷，但空气里却有一种暗香在浮动。梅花在这冷冽的寒风中傲骨而立，散发着淡淡的清香。

继蜡梅开放后，近期奉化、北仑、江北等地的红梅、白梅也陆续开放。春节期间或将是去宁波各地探梅的最佳时间。趁着假期晴好，不如一起去赏梅花吧！

古梅园白梅盛开

“谁言雪韵胜梅真，梅雪情怀已一身。雪怕清梅今染月，梅疑瑞雪昨沾尘。”这几天莼湖镇南岙村古梅园里的白梅已陆续开放，进入观赏期。南岙村三面环山，风景优美，梅花遍布全村。其中位于村口的梅园历史悠久，是浙江省现存最古老的梅园之一，园内主要种植了红梅和白梅，其中部分大株的梅花已有上百年的历史。

1月31日，记者从宁波驱车1小时前往南岙村。快到南岙村时，山路转弯处总有一股清香扑鼻而来，不久看到沿路连绵不绝的梅花树上，冒出来的花骨朵已经绽放。寒风中，梅花迫不及待地舒展身姿。

行至南岙村牌门旁，可以看到边上数十棵白梅竞相开放，好像枝头上挂着点点的雪花，点缀着树林。穿行在梅林间，走近了看，一朵朵红色、白色的梅花傲立枝头，艳而不妖，在阳光的照耀下晶莹剔透，熠熠生辉，配以古香古色的黄墙黑瓦的背景，更显精致。林子里的梅花时不时散发出阵阵清香，令人心旷神怡。

据村民介绍，南岙村的白梅一般盛开于2月初至3月。每年春节前后正值白梅开放，这些婀娜多姿的梅花总会吸引不少来自四面八方的游客前来观赏。

南岙村的梅花和公园里的观赏梅有所不同，除了有观赏作用外，还是一种经济作物，结下的青梅也非常出名。奉化莼湖是有名的“青梅之乡”，而南岙村就是其中种植较多的一处，每年立夏前后便可收获青梅。

目前，村里的梅花刚开放不久，大部分还只是花苞。按照往年的时间来推算，预计今年2月10日前后会全部开放。最近来赏梅的人不少，每年春节放假的时候人会更多，平均每天有上百人，多的时候达到上千人。南岙村的梅花园对游客是免费开放的，游客可以到处走走看看。

南岙村除了可以赏梅花，这里还曾获得过上海大世界吉尼斯总部授予的“中国百岁比例最高的村”证书，由于这里土壤富含硒元素，空气清新，水质优良，是个值得一去的美丽村落。

梅花谷红梅初现

奉化新建村梅花谷也是宁波赏梅花的热门地之一。近几年来，梅花谷成了游客“打卡拍照”的热门景点，尤其是春节假期，每天接待游客少则四五千人，多则超过万人。有趣的是，这百余亩红梅属于观赏性花木，起初是几名村民用来培植花苗的。梅林“走红”只是意外之喜。

当天，记者辗转奉化溪口探访了这个网红梅花谷。梅花谷的梅花就种在山上，看上去漫山遍野都是，格外绚烂。

村里没有大规模的停车场，不过这几年村里的环村公路建好后，游客自驾车可以方便地到达通往梅花谷的入口。通往梅花谷的道路是机耕路，并不宽敞。游客可以将车停放在路边两旁，步行上山欣赏，既饱眼福，又锻炼身体。

记者从路口沿着机耕路步行至山谷，未走多远，未见梅花却已闻到淡淡梅香。爬上山坡，便可以看到山顶上的梅林。走进林子里，可以看到美丽的梅花布满树枝，随风飘来淡淡的香味，山坡上的春草有寸许来长，衬着淡红浅灰的乱石，红的花、蓝的天，色彩鲜明得像童话里一般。

行至山谷的最高点，向山谷里张望，梅林里的梅花虽还未完全开放，但盛开的红梅，里一层深红外一层浅红，层层堆积与山林相接。俯视梅林，犹如一袭红衣随地形起伏，风波不动波澜暗藏。

当地的护林员告诉记者，最近梅花大都还是花骨朵儿，未到大范围开放期，预计大年初二以后才会逐步盛开，那时才是最好看的。



宁波的赏梅地还有不少

宁波哪里还可以赏梅？城区不少公园绿地、道路两边均能观赏到红梅、绿梅（花萼绿色，开白花，又称绿萼梅）。例如东门口日新街、江东民安路，都能见到梅花的身影，为钢筋水泥的城市增添了几分自然的气息。平时路过它们身边时，记得大口呼吸，把沁人心脾的香气带回家，而月湖公园、中山公园、日湖公园等地种植梅花品种也不少。

郊外赏梅地有北仑九峰山景区，那儿的梅花品种多、种植规模大，也有一些名贵的梅花品种和古梅树，包括洒金、绿萼、宫粉、王蝶、朱砂、黄香等等，俨然是香雪海一片，姿态万千，绽放成花海，十分壮观。每年早春二月，景区内的梅花竞相开放，是不少市民休闲、健身、旅游的好去处。今年九峰山第十四届梅花节将于2月5日启幕。

此外，东钱湖岳王庙一带也能见到许多梅树已经开花。保国寺的梅花园也非常受游客的喜爱。特别是春节期间，正值保国寺蜡梅竞相开放的时节，游客可在保国寺公园欣赏各式各样的梅花，参与赏梅游园等活动。据了解，寺内种有梅花千余株，有纯黄素心蜡梅、紫红色馨口蜡梅、红梅、白梅等不同品种。梅花配古刹，散发勃勃生机。

慈湖公园群山环抱、水清如镜，更有梅花林点缀其间，犹如养在深闺的女子掀开头纱，露出曼妙姿容。绿野山庄位于江北区慈城镇五星村，山庄内有百亩梅花林，包括2000多棵红梅、200多棵蜡梅，正值凌寒盛放，绽蕊吐艳，暗香四溢。

记者 鲁威文/摄

本版图为拍摄于奉化新建村和莼湖南岙村的红梅白梅。

游

Ningbo Travel 宁波人游宁波
宁波市文化广电旅游局主办